

Hétfői Napló

Előzetési díj: —
Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN HÉT FŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3.
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

A nyugatmagyarországi vármegyék tiltakozása egy párisi lapban

Páris, augusztus 7.

(A MTL párisi tudósítójának szikretávirata.) A Journal des Debats az Uj Nemzedék nyomán közli a nyugat-magyarországi vármegyék lakosságának tiltakozását az Ausztria részére leendő átadás ellen.

Szabadon bocsájtják a sinniein parlament lejárótagjait

Dublin, augusztus 7.

(Reuter.) Hivatalos közlemény szerint a kormány a miniszterelnök nyilvános és ünnepélyes ígérethez képest, amely szerint az angol kormány az irországi béke helyreállítása céljából folyamatba tett fázisok támogatására mindent elkövet, most már elhatározta, hogy haladéktalanul és minden feltétel nélkül szabadon bocsájtja a sinniein-parlament mindazon tagjait, akik ezidőszert internálva vannak, vagy pedig börtönben ülnek. (MTL)

Százezer éhező orosz Lengyelországba menekült

Bécs, augusztus 7.

(A MTL. magánjelentése.) A Neues Wiener Tagblattnak jelentik Londonból: A Times versói tudósítója nemrégiben beutazta Lengyelország keleti határát és azt írja, hogy a lengyel lakosság rövid idő alatt százezer lélekkel megszorodott és pedig oly módon, hogy Grodno környékének orosz lakosságát az éhség űzte át a lengyel határon. A különböző fogolytáborok nem elégségesek a menekülők befogadására, úgy, hogy nagyrészt kénytelen a szabadban táborozni.

A görög hadsereg folytatja az előnyomulást

Konstantinápoly, aug. 7.

(Havas.) Az első görög offenzívát követő 8 napos szünet után görög forrásból származó hírek szerint a görög hadsereg újra indult arra készül, hogy folytatassa az előnyomulást, amelynek folytatása a Jóniai-szigetek és a Dardanellek felé tartó Eskişehirbe, amely város a görög hadsereg angolai előnyomulásának kiinduló pontja lesz. (M. T. L.)

Fokozódik a vasipari válság Csehországban

Prága, augusztus 7.

A Prager Tageblatt azt írja, hogy a vasiparban a válság igen kiéleződött. A mitkovi és fejdikvi bányákban mind nagyobb számban bocsájtják el a munkásokkal és az ostravi kerületben is folyton növekednek az üzembezárások. A Zsófia-kohóban három kohó működését kénytelen megszüntetni. Ki akarják oltani a prágai vasipari részvénytársaság még üzemben lévő utolsó kohóját is. A magas kocsz- és ércárak miatt a vállalat nem tudja továbbra is üzemben tartani a kohókat és az ezért nem a Thoma-féle eljárás, hanem olcsóbb módszer szerint állítja elő,

Elfogták a strandfürdői tragédia szereplőit

Klein Margit halálának okozói a rendőrségen

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Vasárnap délelőtt 3/12 óraker szenczősösen érdekes kihallgatás folyt a főkapitányság egyik detektívsohájában. A rendőrség emberei azt a két fiatalembert hallgatták ki, akik közül az egyiket szombaton éjszaka, a másikat vasárnap délelőtt állították elő a főkapitányságra és akikkel azzal vádolnak, hogy a szerencsétlen Klein Margit tragédiájának az okozói.

Klein Mörigit tragédiája nem ismeretlen az olvasóközönség előtt. Míg emlékezetes, a szomorú esemény szerdán délután történt a Margitszigeti strandfürdőben. A strandon Klein Margit 18 éves hivatalnokleány össze ismerkedett két fiatalemberrel, akik közel egy órai szórakoztatás után megínyálták a csinos fiatal leányt, hogy jőjjön velük a mély vízbe, majd uszni fogják tanítani.

Klein Margit nem akart együtt tartani a fiatalemberekkel, hiútláni akart és inkább meg akarta szakítani a friss ismeretséget, de semmi körülmenyek között sem volt hajlandó a két fiatalemberrel a mély vízbe menni.

Az invitációt és a kapacitást a leány huzódaszt csak egyetlen szemtanú nézte végig. A leány öccse, Klein Jenő 14 éves műszerészianonc. A gyermek egyszerre csak azt vette észre, hogy a nővére mégis csak engedett a többszöri hívásnak és fél hat óra tájban a két fiuval együtt bement azon a korlátlan túl, amely a mély vizet az uszni nem tudóknak megjelöli. Itt a két fiatalember közül az egyik a két karjára vette Klein Margitot és a víz színén tartva uszni tanította.

Az uszólecke csak egy félpercig tartott, mert az uszni nem tudó leány lecsuszott a fiatalember karjairól, egy kétségbeesett sikoltott és egy pillanattal később már elmerült a vízben. A leány eltűnésének pillanatában az ostoba ijtés kezdeményezői is eltűntek az elmerülés helyéről.

Klein Jenő hallotta nővére kétségbeesett kiáltását, látta, hogy a leány elmerült és nem kerül többé elő és sikoltozva szaladt arra a helyre, ahol nővére elmerült. Kihálására figyelmeztettek lettek a fürdősök, de már sem az elmerült leányra, sem a játékos kedvtől a tragédiát előidéző két fiatalemberre sem sikerült rákukkanni.

Még ott a helyszínen az ügyvetés rendőr kihallgatta Klein Jenőt, aki leírta a két fiut, aki nővérét a mély vízbe csalta. Az adott személyleírás alapján megindult a nyomozás, de tegnapig semmi eredmény nem volt. Egyszerű a leány holttestét találták meg szombaton délig, de szombaton délután egy véletlen a szándékos emberelölés gyanúsított két fiatalembernek is a nyomára vezetett.

A Visegrádi-utca 17. szám alatt egy vendézlőben két fiatalember beszélgetett és nem vették észre, hogy beszédüket egy Fodor Antal nevű szabómester véletlenül kihallgatta. A beszélgetésben a két fiatalember Klein Margit esetéről

tárgyalt és egyikük ezt mondta: — Akkor megcsuszam és kiesett a kezemből.

A beszélgetés feltanuja azonban telefonon jelentette ezt a rendőrségnek, ahonnan egy detektív ment ki a Visegrádi-utca 17. számú házba, még ott találta a beszélgetőket és azt, aki a gyanús kiellenést tette, előállította a főkapitányságra.

Ez a fiu Wiesenbacher István huszonkét éves kereskedősegéd, aki a rendőrségen rögtön bevallotta, hogy volt az, aki Klein Margitot a strandon megismerkedett. A másik, mondta Wiesenbacher, László József, szintén kereskedősegéd.

László vasárnap délelőtt megtalálták a detektívek és őt is előállították a főkapitányságra.

Wiesenbacher az éjszaka folyamán őrizetben maradt és úgy adta elő a

tragédiát, hogy a lényval bementek ugyan a mély vízbe, de ő távol volt, amikor Klein Margit elcsuszott és elmerült.

László József viszont azt a leghatározottabban tagadja, hogy a leányt a karjára vette volna. Mellette állt a leány, megboltolt és nimit előadja, mikor a víz alá merült, még őt is magával rántotta.

Ezzel szemben Klein Jenő, a leány öccse, szemébe mondta Lászlóknak, hogy Klein Margit a fiatalember karjáról csuszott a vízbe, amikor a szerencsétlenség történt.

Az ostoba játéknak ma délelőtt újabb szemtanúi jelentkeztek, akiknek a kihallgatása még mindig tart. Csak ezek a kihallgatások fogják tisztázni, hogyan is történt a szerencsétlen Klein Margit tragédiája. A rendőrség még Margit tragédiája.

Közös pártértekezlet elé kerül Rakovszky és Beniczky mentelmi ügye

Négy tero közül kell választani

A vagyonszállás megbontja a kisgazda-pártot?

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Utolsó, legfőbb utolsóelőtti heted kezdődik meg a parlamenti életnek és a hanyatlóban levő kánikulával valószínűleg megszűnnek a nemzetgyűlés ülései is. Tulajdonképpen mindössze az meg ingatlan vagyonok váltásáról szóló törvényjavaslat volna hátra, mely csak a napokban csuszott át az egyesített bizottságok rostáján, erőteljes módosítások is ezek az eredeti törvényjavaslaton, de azt, mondják, hogy most már a kisgazdapárt nem fog a javaslat ellen küzdeni. Az ellenzék nem gördít a vagyonszállásjavaslat elé akadályokat, felszólalásait lehetőleg rejtődjálja, s ha csak a kisgazdák meg nem másítják elhatározásukat, akkor négy-öt napos vitára lehet kilátás.

Mielőtt azonban a parlamenti színter megkezdődik, még egy nagy csatát kell megvívni és ez.

Rakovszky és Beniczky mentelmi jogának sérelme

körül fog lezajlani. A keddi ülésen a naprend első pontja ez, de igen valószínű, hogy egy nap alatt nem lehet majd befejezni a vitát, amely — ha a hétfői napon a különböző vélemények közötti paktumot nem lehet létrehozni — igen terjedelmesnek ígérkezik és az alkalommal az Andrásy-párt együtt fog küzdeni az ellenzékkel a kisgazdapárt ellen. Ez az egyébként igen érdekes situáció aligha lesz inyre a kormányznak, bár úgy az Andrásy-párt, mint az ellenzék elveti a mentelmi sérelem expialásának a mentelmi

bizottság által tervbevetett szokatlan módját, hogy Prány Pál alvezredes nyílt ülésben kövesse meg a nemzetgyűlés és Rakovszky volt elnököt.

Hétfőn azonban

a kisgazdapárt helyiségében a két kormánypárt közös értekezletet tart

és az Andrásy-párt már erre az alkalomra sürgőnyleg Budapestre szöliotta a két tagját, akik a keddi ülésen is teljes számban fognak megjelenni. A közös pártértekezlet nemcsak a vagyonszállás kérdésében fog dönteni, de remélik, hogy a mentelmi ügyekben is sikerül meggyőzésre jutni. Ma ugyan még sokféle meződásról van szó, így arról, amelyet a mentelmi bizottság javasol, valamint Csukás Endre, Huszár Károly és Tószler Béla indítványairól. Az ellenzéknek az a felfogása, hogy nem Prány alvezredesnek kell elégtételt adnia a nemzetgyűlésnek és Rakovszky-nak, hanem a honvédelmi miniszternek kell elégtételt szereznie olyan módon, hogy azt a személyt, aki a nemzetgyűlésnek és elnöknek szuverenitását megsértette, súlyosan megbünteti. A keddi ülésen Kukulai Miklóson, a mentelmi bizottság elnöken és Somogyi Istvánon, a bizottság elnökiadján kívül többen fel fognak szólni, többen közt az ellenzék részéről Rassy Károly és Rupert Reszó, aki abból a célból jött fel Budapestre, hogy ebben a kérdésben meggyőse a legradikálisabb hangot.

Sokat beszélnek arról is, hogy a vagyonszállás ügye nincsen még teljesen

elintézve és vannak, akik azt állítják, hogy

Sziji Bálint és „oiszmás” társai, akik az utóbbi időben eltávolodtak Nagyattától, ebből az alkalomból elhagyják a pártot.

De még ebben az esetben is biztosak benne, hogy két héten belül le lehet zárnai a nemzetgyűlési vitákról való, felkelő kánikula-kaputit.

Nyílt kérdés még ma is az elnöki állás betöltésének kérdése, amelyet Bottlik Józsefnek talán (többen szólnak, mint Gaál Gasztonnak). A döntést ebben a kérdésben is a hétfői közös pártterület hozza meg.

Hegedűs és Andrassy Oláh Dániel beszámolóján

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Oláh Dániel, az újpesti XII. választókerület nemzetgyűlési képviselője vasárnap délelőtti beszámolót tartott, amelyben megjelent Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter, Andrassy Gyula gróf, Haller István, Usettu Ferenc nemzetgyűlési képviselő. Meszlényi Zoltán iskolaigazgató megnyitotta beszéde után Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter emelkedett szólásra.

— Mindazok pártjára tartozom, — kezdte beszédét, — akik szenvednek és hisznek a magyar feláldozásban. Lehettek nálam sokkal okosabb politikusok is, de ha nem hisznek országunk feláldozásában, akkor menjenek el, a templomba csak a hívőket szabad beengedni. Ha néhány külföldi Pestre jön és ha megiszik pár üveg bort, azt mondják: ezek hazánk barátai. Nem igaz! Nincsenek barátaink, Anglia, Franciaország annyit törődik velünk, mint a Fidszi-sziget törzsfőnökeivel. Mindennap kihallgadjuk, hogy nagy nemzet vagyunk, de senki sem hiszi el nekünk.

— A nagy próbát már kiálltuk, most már csak fellelő haladtunk. Minden magyarunk össze kell fomeni és nem turkálni felekezeteibe, nem nézni, ki mit csinált előttem, meg kell fogjuk egymás kezét, mert nekünk száznak a bányá. Ez a munka sok áldozatot kér. — Azt mondják, tulsúlyos adókat követelnek. Hát eddig sokkal több deputációt kaptam, mint addig. Ebből pedig senkit fizetni nem tudok. Nekem pénz kell, ha nem embereknek választásuk van; ha nem fizetnek, tudják azt, hogy a pénzük meg fog rothadni.

A helkes éjjelenessel fogadott beszéd után Andrassy Gyula gróf emelkedett szólásra: — Amikor letört a kommun, a keresztény nemzeti irány elvészett leintek, — mondom — ma azonban újra csatásorban harcolnak. Ők nem változtak.

— Rassy képviselőtársam szerint a magyar demokraciának, az utódalmak demokraciájával együtt kell politikát csinálni. Aki ezt mondja, az alárendeli Magyarországot függetlenségétől, azon állomán, melynek legfőbb érdekében Magyarország gyengesége. Mi nem porcommal, nem durvasággal akarjuk keresztényi alakra helyezni a magyar társadalmat, hanem osztálykülönbség nélkül való összetartással.

Azután Oláh Dániel tartotta meg beszámolóját, melyben hangsúlyozta Hegedűs pénzügyi politikájának országépítő fontosságát, ezt a politikát ő is teljes erővel támogatja. Haller István volt a következő szónok. A kormányának programot kell adni arról, hogy mit szándékozik tenni a nyomorúság, a fenyegető éhínség és a társadalomgyűlölet, a drágaság leküzdésére. A mai politikai irány csak a magyar nemzet halálával érhet véget. Nyújtson testvéri kezét mindenkinnek, aki jó szándékú és jóadulatú. Egység, szeretet, kibékülés, programhűség: csak így lehetünk méltók a keresztényszoocialista névhez és csak így harcolhatunk dicsőségesen Magyarországot jövőjéért.

Amerika mégis képviselteti magát a legfőbb tanácsban

(A M. T. I. magánjelentése). A Neue Freie Presse jelenti Londonból: Az amerikai nagykövetség kommunikéban közli, hogy Párisba utazik a legfőbb tanács elnöke. Ez szakított jelent Amerika hagyományos politikai főváros, amely sorint nem avatkozik európai ügyekbe, mert ma olyan feladat megoldásáról van szó, amely az egész világ szempontjából nagy fontossággal bír, a háborúval kapcsolatos gazdasági kérdések a legnagyobb mértékben érdeklik Amerikát.

Felbomlás fenyegeti az antantot

Anglia és Franciaország viszálva

London, augusztus 7.

Az angol kabinet Lloyd George Párisba utazása előtt minisztertanácsot tartott, hogy Anglia álláspontját, amelyet a legelső tanács ülésén kell elfoglalnia, véglegesen fixírozza. A Daily Chronicle egy nyilván sugalmazott cikkében azt állítja, hogy egyáltalán nem tűzöz megállapítani, hogy Európa jövőndé békeje főként azoktól a határozatoktól függ, amelyek most fognak Párisban hozni.

A cikk a következőkben ismerteti a helyzetet:

A szilviai kérdés, ha a döntés nem lesz igazságos, az új Európa Előszó-Lotaringiát teremt meg és a jövő háborúinját magától hinti el. A mostani határozattól függ a legközelebbi (az esztendőben) gyermekeink élete is; éppen ezért a helyes megoldás minden polgárunk érdeke. E mellett feltérmerül a második kérdés, vajjon fennálljon-e az antánt Angol- és Franciaország között továbbra is. A francia sajtó az utóbbi időben hangsúlyozta, de kompetens körökben is hangzottak el olyan vélemények, hogy Franciaország nagy pártja van annak, hogy az antántból kiválják és ezáltal Németországgal szemben szabad kezt nyerjen. A két nagyhatalom közt folyt legutóbbi jegyzékváltás — egyes francia lapok szerint — egyenesen antántellenes volt. Ezzel szemben megállapítható, hogy az angol demokráta

lekesen támogatják Lloyd Georgeot, ha a legelső tanácsnál a felszólítási kérdés helyes megoldása és az antánt fentartása mellett, — a világéke biztosítása céljából — intervenciáni fog. Kormányuk éppen, mint Franciaország barátja, amelynek szintén érdeke Európa újjedítés, a felszólítási kérdés végleges megoldása mellett van. Ugy akarja ezt a kérdést megoldani, hogy se német, se lengyel részen ne hagyjon vissza sebeket.

Miután a cikk az antánt fentartásának szükségességét ismételt hangsúlyozza, a következőkben mutat rá a helyzetre:

Ha a megoldás nem olyan lesz, hogy a felek igazságosnak fogják találni, ha tehát egy igazságatlan megoldást erőszakolnak rá valamelyik félre, akkor az erőszakosan meg is fogjuk dönteni, amint ehhoz az érdekeltet ismét elegendő erőnek érzik magukat.

Ha a döntés nem lesz megfelelő, akkor a felek nem fognak megbizni sem a legelső tanácsban, sem a népek szövetségében, hanem fegyverre bízzák majd a döntést és ezáltal visszaterünk 1914-hez.

London, augusztus 8.

(Wolf.) Lloyd George és Lord Curzon ma reggel az angol delegációval Párisba utaztak. (MTL.)

Fényes László ragaszkodik Dénes Aladár tanúságtételéhez

Lengyel Zoltán kihallgatása A Tisza-párt tárgyalása

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A Tisza-bírópörben a tanúk kihallgatása már a vége felé közeledik. Tulajdonképpen Dr. Ulain Ferenc egy héten át tartó vallomása után csak egy jelentősebb tanú kihallgatása van hátra: Dr. Lengyel Zoltáné. Dr. Lengyel kihallgatása minden valószínűség szerint ma kezdődik, de ennek terjedelme korántsem lehet akkora, mint Ulainé volt, mert Lengyel a katonai tárgyalások során Sztanykovszky vallódott volt és arról egyáltalán nem vallhat, amit védenése révén tudott meg. Még akkor sem szabad vallomást tennie arról, ha Sztanykovszky a titoktartási kötelezettsége alól föloldandó. Dr. Lengyel kihallgatását megelőzőben írászeresítöket, majd az orvosszakértőket hallgatják ki.

Hátra van még Dénes Gy. Aladár kihallgatása, aki bír a gyilkosság érdeméről semmit sem tud, mégis kihallgatja a bíróság azért, mert Fényes ehhez ragaszkodik. Ismeretes, hogy Fényes és Dénes Gy. Aladár közötti éhiz ellenséges viszony van. Fényes hírtápi riportja folytatást tartoztatott Dénes, a Műszerkezem akkori igazgatójánál, különböző visszaértesek gyanúja miatt. Később a bíróság Déneest felmentette, mire hamis vád címén Dénes fordult Fényes ellen. Az elnök előtt kiéleintette Fényes, hogy semmiképpen nem akarja elengedni Dénes tanúvallomását, mert azt akarja, hogy egy gyűlölködő ellensége mindent mondjon el, amit csak róla tud.

Magyarok a román börtönökben

székely legény elmesél rabsága történetét

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A szamosújvári kazamatákból, nyolc év rabszkodás után, most szabadult ki — — székely szerkeslegény. Nyolc évig nem látta az isten legtragyogóbb székely égboltozatát, mert leütötte a falubeli román tanítót, aki a szeretőjébe szemet vetett. A megszállaskor a román hatóságok revidálták a rabok ügyeit és szelnek eresztették a rablógylökosokat is, de Visnyó Imrénének tovább kellett hordozni a láncot, mert szerelmi feltésében román vért ontott.

Szabadulása után nem állta sokáig a megváltozott világot és felszökött Budapestre. Most itt áll előttem és elmondja rabsága történetét:

— A magyar foglyokat elkülönítették a románoktól, — meséli, — letelek őket a pincébe, egy kazamatába összehúszuknak vagy üzenyolcra. Enni csak egyeziben adtak napiában, tisztá kukoricából kotyvasztott kenyeret és két éven át folytonosan csak képosztált. Voltak közöttük rablógylökosok is, akéak olyan is, aki lovat hajított el, az utóbbi időben az urakat is összehúszukta velünk. Most legutóbb is a residáj gyvárigazgatót zárták közénk, valami Müderspach nevűt, aki a börtönörök szerint a magyaroknak kékmedett.

Volt közöttük egy század huszárkapitány is, aki a román hadseregben szolgált, de ráfogták, hogy kém, mert az ezredes tartozott neki százhuszezer lejfel.

— A börtönörök a régi Romániából valók, nagyon gyáván viselkednek, a legkisebb elégedetlenségre katonai segítséget kérnek. Mikor az általános szárlék után Erdélyben, a bezárt petroszvóni bányászok kissé hangosabban követelték tisztességes kenyeret, mire egy zászlóalj vonult ki gépfegyverekkel, sőt egy hatrí tüzfér is kivénytel tek.

— A kórházban minden nap meghal két-három fogoly. Természetesen leginkább magyarok, akikre a kegyelmi rendeletet nem alkalmazták, kitöltetik velük a büntetéseket. A multkor angol urak jártak a börtönben, kihallgatták a panaszainkat, küldtek is szeretetajándékokokat, de mi csak a hulladékot kaptuk ...

Sok mindenfélét panasztól még el a szamosújvári román börtön szenvedéseiből. Sőtét képe alakul ki ezekből a román kulturviszonyoknak, melyeknek egyik kormóréje minden államban a börtön-ügy. El lehet képzelni, hogy bálnak a kazamatákban sínylő testvéreinkkel, mikor az egész ország egy nagy börtön ...

Uj adók Németországban

Berlin, augusztus 7.

A reggeli lapok behatóan foglalkoznak a kormány új adóterveivel. A jobboldali lapok élesen elliták az új adókat, mert a tulajdonit igen nagy mértékben sújtják. (MTL.)

A német iparosok felirata Felsőszilézia sorsa ügyében

Berlin, augusztus 7.

A Wolff-ügynökség jelenti: A német iparosok és kereskedők nagygyűlése feliratot intézett a birodalmi kancellárhoz, amely Felsőszilézia sorsának közeleg eldöntése dolgában ezeket mondja:

Ha már a népek örendelkezési jogát, amely állbólag az új idők vezérelésére, a háború után bázák kelet és nyugati részen a legdurvább módon lábbal tiporktat, most nem szabad eméget megismélnödni. A felszólítási népszavazás minden kétséget kizáró módon a Németországnal való megmaradás mellett döntött. Ehhez kell igazodnia a döntések is és abba sem lehet beegyezni, hogy Felsősziléziának olyan részeit szakítsák el a birodalomtól, amelyekben lengyel lakosság a tulajomó. Ezt az országot oszthatatlannak kell tekinteni, mert kerüléte egyúttal és a birodalommal szorosan összefüggnek. Felsősziléziának nagy fontosságát ipara útdja meg. Az ország fejlődése a német szellemek és a német munkának érdeme. Ha a lengyelek kezébe jutna, elszunyulna és ez az egész világ gazdaságának nagy kárt okozna. Az utolsó órában kérjük, hogy ne mulasszanak el semmit az ilyen katasztrófa elhárítására. (MTL.)

A francia megyék biznak Millerandban

Páris, augusztus 7.

(Havas.) Számos francia megye üdvözlő feliratot intézett Millerand elnökökhöz és Briand miniszterelnökhöz, amelyben bizalmáról biztosítja őket és kijelenti, hogy helyesli a kormány belső és külső politikáját és hogy számít arra, hogy a kormány szilárd maradjon abban, hogy Franciaországunk jövőjétell megvalósítsa és a békeeszerődéseket végrehajtsa. (MTL.)

HIREK

Károlyi Mihályné feljelentette dr. Ulain Ferencet

Két kis öregasszony és a kávéházi tulerő

A kávéház előtt zöid- és bíborstűni amerikai hűsítőket szűcsölnek a puha fűlelbe...

Most hirtelen igazalom fut végig a terrazon: két gyöngyösfőkötös, fekete-parókás, ráncosképpű öregasszony...

A mondán-kávéházi terrazon Konserciót kell a két kővéntéke megjelenése. Már ide sem lehet járni...

Azt ajánlanám a hölgyeknek, menjenek át a Drechslerbe! En mondom, hogy ott jobb a kőfé!

Sztréer-Beniczky-ügy. Még a mult év folyamán történt, hogy Beniczky Ödön volt belügyminiszter Az Újság élén támadó nyilatkozatot tett közre...

A Magyar Híradó írja: Ismeretes, hogy a Tisza-bümpör pénteki főtárgyalásán dr. Ulain Ferenc mielőtt az esküüt letette volna, kijelentette, hogy valamóssá még ki akarja egészíteni...

E kijelentése nagy felzúdulás támadt a védők padjain, Fényes László és Kéri Pál egyszerű kiáltottak Ulain felé: Pfüj, szégyelje magát!

Dr. Ulain Ferenc e kijelentése miatt gróf Károlyi Mihályné jó képviselője, dr. Nagy György ügyvéd beadványt intézett dr. Gadó István főtárgyalási elnökökhöz...

Gróf Károlyi Mihályné képviselőletében dr. Ulain Ferenc ellen felülnően durva becsületsértés vétsége és rágalmozás vétsége miatt bünvádi feljelentést adok be...

eljárását, saját utján elkövetett rágalmozás emén Beniczky Ödön volt belügyminiszter ellen, akit Kovács Miklós vizsgálóbíró most hallgatott ki.

Kapisztrán-ünnep Kőbányán. Vasárnap délután a kőbányai kaszinó helyiségében Kapisztrán János emlékeztető ünnepséget rendeztek.

A csökek a magyar visélet ellen. Porszobán jelentik: A galántai főszolgabíró elmozdították állásából, mert egy népváltozat megjelent embert, akitől különben kiderült, hogy világegyetében mindig magyar ruhában járt.

Betörő boltviszola. Rácó Mihály a Wandor grózy- és tápszerwárj r-t-nál volt alkalmaezésában, mint boltviszola. Egy este, amikor az üzletet bezárták, Rácó Mihály visszajött, átkulcsolt a kávéházba...

Gyászintenzitetelet. A m. kir. vlt. 10-15 honvéd buszrezred folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor a Ferenciek templomában gyászintenzitetelet tartott, utána a tisztai kaszinóban megbeszélés és ebéd lesz.

könyv vonatkozó részét áttenni a budapesti kir. büntető járásbírószághoz, ahol az eljárás sürgős lefolytatását kérem és már most kérem dr. Ulain Ferencet a törvényben előírt büntetés maximumával, egy évi fogaázal sújtani és öt arra is kötelezni, hogy az ítélet saját költségén a főszerszében megjelenő Szózat című lapban vezető helyen közölje.

Házfelügyelők és segédházfelügyelők gyűlése. Vasárnap a házfelügyelők és a segédházfelügyelők külön-külön gyűlést tartottak, amelyen helyzetük és a téli időkben előálló bajok, ruházat, élelem elől beszerzésével foglalkoztak.

Fenyő Miksa a munkáskérdésről. Bécshöl jelentik: Fenyő Miksa a Neue Freie Presse-ben „A magyarországi munkanélküliség” címmel cikket ír, amelyben azt mondja, hogy a régi Magyarországi gvaripara, amely 400.000 munkást foglalkoztatott, ma nem képes Csónka-Magyarországon a megmaradt 220.000 munkást ellátni.

A hamis lebélyeszésű ezresek ügye a táblán. Megirtuk, hogy a mult hó elején a Leszámítolábank egyik szolgálja száz darab ezrest kapott egy Római Imre nevű magánhivatalnoktól, abból a céből, hogy az ezresek az Osztrák-Magyar Banknál államijegyekre cserélje be.

Ernst Elizát Újpest eljogyezte Bránn Sándor, a Löwy Dávid és fia cég főbiztoselője. (Minden külön értesítés helyett.)

A Domonkos-rend ünnepe. Esős Domonkos halálának 700-ik évfordulója alkalmából a Szent Domonkos-rend budapesti háza vasárnap délelőtt emlékünnepet tartott.

A csökek minden áron statáriumot akarnak a Felvidéken. A Wiener Morgenzeitung jelentí Prágából, hogy a cseh igazságügyminiszter, tekintettel a trianoni békeszerződés ratifikációs okmányainak már megtörtént kicserélésére, lépéseket tett abból a célból, hogy a cseh képviselőház jogúri bizottsága minél előbb tárgyalás alá vegye a felvidéki és rutén-földi róntöntől bíráskodás büntetőjogi szabályozására vonatkozó új törvényjavaslatot.

A Vigazináz szerdán a Páros bnyellárral kezd meg az új szezon. Szombaton és hétfőn megismétlik a nagyzeri énekes népszínházat. Csütörtökön és vasárnap a hatnyut adják, pénteken pedig Az örök kertj színré. Az előadások félnyelkor kezdődnek.

A Király-színház és a Magyar Színház megnyitó-előadása. A Magyar Színházat jövő pénteken, 12-én nyitják meg a tavalyi szezon egyik kimagasló sikerével, a Buzavirággal, a főszerepekben Törzs Jenővel és Darvas Ljével.

A Belvárosi Színház és az Andrássy-uti Színház megnyitó-előadásai pénteken, 13-án lesznek, amott A zaffirgyűrű és A nagy komédiánst adják, melynek előadását vasárnap este megismétlik.

*Augusta főhercegnő asszony öfensége kísérletével együtt, pénteken este végzettbe a „Nirvana” első részét a legészentebb elragadtatás hangján nyilatkozott a filmgyártás a legújabb hatalmassá alkotásáról. A „Nirvana” II. része a „Kincsesbánya” augusztus 8-ától, hétfőtől kezdve jelenik meg a Kert-moziban. Az első rész izgalmas fokozódásnak és rohannal emelkednek a fordulópont felé.

A 40-46-ik előadás lesz a nagykerü A tünderek esküje című amerikai operettnek a jövő héten a Söda-Színházban. Hétfőn, valamint jövő vasárnap délután 3/4 órakor mérsékelt helvarakkal a klasszikus zenéjű Nebántary kerül színré.

Ma és minden este fél 8-kor a szenzációs megnyitó műsor

A Kereskedelmi Bankot egy negyedmillió koronával megalásította egy hamburgi kereskedő
Vasárnap elfogták a szélhámost
 — A Hétfoi Napló tudósítójától.

A szombati vasárnap virradó éjszaka a főkapitányság központi ügyeletlen nem mindennapi érekeségű feljelentést tett a **Kereskedelmi Bank** igazgatósága egy állítólagos hamburgi kereskedő ellen. A feljelentésben az előkelő bankcég részletesen előadja azt az arcyafurrt szélhámost, amire sikerült az állítólagos hamburgi kereskedőnek 250.000 koronát kicsalni a bankcégtől, azután eltűnnie itt Budapesten a **Kereskedelmi Bank** emerei elől.

A **Hétfoi Napló** munkatársának az érdekes részletekben gazdag csalárolás és a csalás előzményeiről a következőket sikerült megállapítani:

Néhány nappal ezelőtt a **Kereskedelmi Bank** főintézőjében megjelent egy elegáns öltözött, jókisléjű, német ur, aki az egyik igazgatóval akart beszélni. Német névjegyet vett elő és mint **Karl Friedrichen** — hamburgi kereskedőt mutatkozott be az igazgatóknak, akikhez bevezették.

Karl Friedrichen előadta a **Kereskedelmi Bank**nál, hogy tudomása van arról, hogy a **Nautila** hajózási vállalat a bank egyik vállalkozása és ajánlatot tett, hogy **Hamburgból Magyarországra** szállított két motorcsónakát — amelyekkel a Balatonon akart személyforgalmat lebonyolítani — 250 ezer korona lefizetése ellenében zálogban hagyja, mert **elfogott a pénz és más után hirtelen nem tud pénzhez jutni.**

A **Kereskedelmi Bank**nál megállapították, hogy **Karl Friedrichen** tényleg rendelkezik itt két egészen új, közel egymillió koronát érő motorcsónakkal és a kért **150.000** koronát ki is adták az állítólagos hamburgi kereskedőnek, akat természetesen köteleztek, hogy a két, egy negyedmillió koronával zálogba adott motorcsónakot **azonnal szállítsa be a Nautilához.**

A hajózási vállalat megkapta a két új motorcsónakot, **Karl Friedrichen** fölvette a negyedmilliót és mindez a lovasiasság szabályai szerint jó üzletként elkönvettelt a **Kereskedelmi Bank**nál. Azonban alig egy pár nap múlva kiderült, hogy a jó üzletre alapján a **Kereskedelmi Bank** fizetett rá egy negyedmillió koronát.

Tegnap **ugyanis megrékezett Hamburgból** egy **Friedmann** nevű előkelő hamburgi gépkocsikészítő, aki **Karl Friedrichen** kereste itt Pesten, mert **Friedrichen** kezre két értekes motorcsónakot bízott, hogy azokat szállítsa a Balatonra. A hamburgi kereskedő **Friedrichen** kereste megjutdta, hogy megbízotta a két hajót a **Nautilának** eladta. Előbb a **Nautilához**, majd a **Kereskedelmi Bank** megbízottjával együtt a rendelőszékhöz fordult, ahol közzösen feljelentést tettek az ismeretlen tartózkodású **Karl Friedrichen** ellen csalás és sikasztás miatt.

Tegnap éjszaka kaptak meg a detektívek a **Kereskedelmi Bank** és a hamburgi kereskedő följelentését és azonnal sorra járták **Karl Friedrichen** személyléírásával az összes budapesti éjszakai mulatóhelyeket és szállodákat.

Hajnali négy órakor már eredménye volt a detektívek munkájának, mert az egyik

előkelő szállodában sikerült a szélhámos hamburgi emberre ráakadni.

Azonnal előállították **Karl Friedrichen** a főkapitányságra, ahol rövid vallatás után beismerde, hogy tényleg ő az, aki negyedmillió korona erejéig megkárosította a **Kereskedelmi Bankot**, de ezenkívül beismeri egy

negyenvenöt ezer márkás sikasztást is, amelyet a **Friedmann** név hamburgi cég kárára követelt el.

Elmarad a kis entente karlsruadi értekezlete

Bécs, augusztus 7.
 (A **MTL** magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelentéi Prágából: Belgrádi hírszerint **Pastics** miniszterelnök az eredeti tervből eltérően nem Karlsruheba, hanem egy Genfi-tó partján levő furdőblyére utazik. Elhatározásának megváltoztatása, amelyet orvosai tanácsával indokol, lehetetlenné teszi a kisantant augusztusra tervezett karlsruadi értekezletét. **Take Jonscu** alig-harmen Marlenbadba jön és **Benes** társval, de a szakreferensek bevonása nélkül. A prágai lengyel követ szintén csak magánjellegű tanácsokzat fog folytatni a cseh külügyminiszterrel.

Kun Béla borzalmas kegyetlensége

25.000 katonát gyilkoltatott le — Titkárnoje ellenőrizte a vérengzést

Páris, augusztus 7.
 (A **MTL** párisi tudósítójának szikratávirata.) A **Daily Telegraph** részleteket közöl **Kun Bélának** egy borzalmas kegyetlenségéről, aki a **Krim-feldsége**ten 25.000 tisztest és altisztest végeztetett ki. Előbb rendeletet adott ki,

hogy az összes fehér gárdákat vegyék fél a katonai parancsnokok jegyzékéből, majd azt táviratozza, hogy a jegyzékeken levő összes személyeket végezzék ki és fiatal titkárnoje küldte el, hogy meggyőződjék, vajjon rendeleit végrehajtották-e.

rendőrkapitány kezdte meg a szélhámos hamburgi ember részletes kihallgatását és azonnal táviratban érteköldött a német rendőrségnek, hogy nem terhelje még néhány sikasztás és csalás az előkelő felleprésű, cigányos, hamburgi **Karl Friedrichen**-t.

A rendőrségen a **Kereskedelmi Bank** csalóitát kihallgatása után **retartóztattak.**

Millerand békét és egyetértést akar

Rambouillet, aug. 7.
 (Havas.) **Monsignore Cerrutti**, az újjonnan kinevezett pápai nuncius, ma átnyújtotta meghatalmazását **Millerand** köztársasági elnöknek. Ez alkalommal beszélgetett mondit, amelyben a mai napot rendkívül fontosnak, történelmileg emlékeztető alköponatnak mondotta. A pápai élök búrmel üdvözöltte a diplomáciai összeköttetés újrafelvetését **Franciaország és a Szentekisztség** között, áthatva attól a meggyőződéstől, hogy az nagy előnyökkel jár majd mindkét részre nézve. **Millerand** élök válaszában a nagy részről is kiemelte a mai nap fontoságát. A francia parlament, amilőn szótvalasztotta az egyházat és az államot, szabadelvű kormányzatot létesített és a kormányának lehetővé tette, hogy az egyházi hatóságokkal a kölcsönös előkézéség, a kölcsönös tisztelet és a kölcsönös bizalom alapján tartson fenn érintkezést. Az élök nem kértkeződik, hogy az új nuncius részt vegyen abban a magasztos munkában, amely minden népetek érint. Részt fog venni ebben a munkában bizonyára a francia pápság is, a béke és az egyetértés nagyobb dícsőségére. **(MTL.)**

Az oroszok ipari cikkekét vásárolnak

Berlin, augusztus 7.

Az **Ost-Express** jelentése szerint **Stomoniakov**, az orosz delegáció berlini vezetője, aki Moszkvából érkezett a német fővárosba, egy milliórd márka erejéig készíti bevásárolni ipari árucikkekét **Oroszország** számára. Elsősorban **Németországban** akar vásárolni. **(MTL.)**

Itt van újra **HÖLGYEINK RÉME** a szeplős!

De segít rajta **HÖLGYEINK KRÉME** a valódi **Diana-arckrém** Mindenütt kapható!

SPORT

— **Nemzetközi uszóverseny.** A Ferencvárosi Torna Club nemzetközi uszóversenyének vasárnapi eredményei a következők voltak: 100 m. mellúszás: 1. Wenk János (FVC) 1.25 p. 200 m. úszás Magyarország bajnokaságért: 1. Eperjesy Béla (MOVE) 2.35 p. Helgyuszás 100 m.: 1. Wagner Olga (FVC), Gyorsuszo 100 m.: 1. Wenk János (FVC) 1.11 p. Vegyes staféta-úszás: 1. NSC A-csapat, 2. NSC B-csapat.

Nemzetközi vízipóló-mérkőzés **Ferencvárosi Torna Club—Wiener Athletic Club 6:1** (3:0).

— **Atlétilkai vjadal.** A Budapesti Torna Club a Margitszigeten rendezett országos atlétikai viadalt, amelynek eredménye méltó eredményt a következők atlétaik érték el: Magasugrás: 1. Gárdos Lóránt 183 cm. (10 cm. előny). Diszkoszvetés: 1. Kobulyisz Károly 38.85 m. 4×200 m. másodosztályú stafétaverseny: 1. MAC 2. MTK 1.36 p. 200 m. sikiütés: 1. Kovács János. Póthly Samu-Ándor-díj: 1. Somfai Elemér. 1500 m. sikiütés: 1. Foayó Márton (MTE).

— **Kerekpárverseny.** A Világosság kerekpárversenyére vasárnap délután került előndöntés a Millenárspályán, amelyen nagy meglepetésre az 1000 méteres bajnokságot **Burghard István** (Világosság) szőerte meg. 2. Nagy Rezsó (Eldson) volt, míg a bajnokjelölt **Uhareczky Ferenc** harmadik lett. A **MOVE-Ándor-díjat** **Uhareczky** nyerte meg. A 25 km. motorvezetéses versenyben **Bartos Gyula** győzött 26.56 p. alatt.

Megyeri versenyek

Zajos és mozgalmas versenynapja volt ma a **Pestvidéki Versenyegyletnek**. Minden futamban népes mezőny állt starthoz s **Iburg** győzelmére az **Alagi** handicpben huszonegyszeres osztálékot fizettek. A részletes eredmény:

- I. futam.** 1. **Violanta** (2), 2. **Ivka** (6), 3. **Pintyőke** (1%). F. m.: **Servius**, Gankorin. Tot.: 20:48, 20:38, 60.
- II. futam.** 1. **Herbert** (1), 2. **Luchs** (1), 3. **Maré** (12). F. m.: **Mirza**. Tot.: 20:34.
- III. futam.** 1. **Iburg** (8), 2. **Rózi** II. (5), 3. **Macica** (8). F. m.: **Cornette**, **Harmat** II., **Driva**, **Kótyagos**, **Fischer**, **Mátýásföld**. Tot.: 20:45, 20:108, 58, 94.
- IV. futam.** 1. **Lángzó** (2½), 2. **Sakál** (1½), 3. **Nevezt** (3½), F. m.: **Szevlény**, **Lacrima**, **Palást**, **Vakmerő**. Tot.: 20:68, 20:24, 24, 26.
- V. futam.** 1. **Afferl** (1½), 2. **Elviránó** (4), 3. **Sokoró** (8). F. m.: **Babucz**, **Katy**, **Messe**, **mentél**, **Herzliebster**. Tot.: 20:50, 20:28, 28, 38.
- VI. futam.** 1. **Ad meritum** (2), 2. **Kevelység** (8), 3. **Bovary** (3), F. m.: **K. B.**, **Morgenwind**, **Sinmfén**, **Djivekjar**, **Ime**, **Tuskó**. Tot.: 20:90, 20:36, 70, 30.

Bécsi versenyek

A **Baltazi-embérségnél** a **Dreher**-istálló **Kudlich**-a nyerte meg, amelyet a bécsi község képevéért állítottak starthoz, mintán **Drher Antal**, az istálló tulajdonosa, várhatóan meghalt.

- A részletes eredmény: **I. futam.** 1. **Puppe** (1), 2. **Ossi** (8), **Sietek**, **F. m.**: **Güllazár**, **Jambe**, **Pozlette**, **Pro homo**. Tot.: 50:98, 50:08, 98, 98.
- II. futam.** 1. **Despot** (4), **F. m.**: **Pókmanó** (4½), 3. **Fontos** (8). F. m.: **Morla**, **Szabó**, **Bernhard**, **Istros**, **Ruchlos**, **Noma**, **Moia**. Tot.: 50:54, 50:115, 82, 168.
- III. futam.** 1. **Aurelia** (7:10 r.), 2. **Bismény** (2), 3. **Hupferl** (4). F. m.: **Martón**, **Trancy**. Tot.: 50:87, 50:60, 78.
- IV. futam.** 1. **Kudlich** (1¼ r.), 2. **Djivek** (1¼), 3. **Narrische** (8). F. m.: **Adlegro**, **Advent**, **Adelaide**. Tot.: 50:82, 50:55, 60.
- V. futam.** 1. **Kalfa** (10), 2. **Zadeh** (4), 3. **Fredon** (1½), F. m.: **Lona**, **Arna**, **Mádom**, **edappe**, **Etui**, **Holland**, **Matador** II., **Blondkopp**. Tot.: 50:1200, 50:281, 78, 78.
- VI. futam.** 1. **Antagonist** (1¼ r.), 2. **Tarcsio** (1¼), 3. **Derké** (8). F. m.: **Brigitte**. Tot.: 50:54, 50:55, 55.
- VII. futam.** 1. **Doppelaar** (1¼), 2. **Linczer** (6), 3. **Marmolata**. F. m.: **Banks**, **Lenegán**. Tot.: 50:181, 50:92, 138.

KÖZGAZDASÁG

Az értéktörséi magánforgalomban a zürichi kőrona zárókursza mindenesetre szilárdított, azonban számos részvényre, ha akadt is több vend, élénkebb üzlet nem igen fejlődött. Pár volt **Salgó**, **Rima**, **Póhlyas**, **Kozái**, stb. néhány korlátértéke is **Köszög**: **Országos fát 1135—50**, **Lipták 452—54**, **Szalonia 1275—95**, **Lichtig 915—55**, **Schlick 940—50**, **Déli vasút 1355—75**, **Dollár 393—94**, **lei 498—501**, **szekol 494—98**, **márka 498—92**, **bol 57—60**, **linges 1265—75** és **bécsi kifizetés 35¼—35¼ volt**.

Az **Eltés Magyar Papiéipr** rt. júli 30-án tartotta meg 1920. évi rendes gyűlését. A társaság mérlege az értéktörséni számlának 1.600.000 koronával és a nyuzidájának 1 millió koronával valótólása után 3.226.125 korona 60 fill. nyereséget mutat föl, melyből részvényár 36 korona (85%) osztálék kerül ki fizetésre, szemben a javévi 21 koronával.

A **Liget-szantárium** rt. közli, hogy a vállalatához szükséges tőke megszerzésre edjárló alaptőkét 2.000.000 koronával fölmérelte. Az előlévő jó gyulorható augusztus 15-étől 20-ig a tartálly pntzárnál. Minden négy réci részvényre egy új részvény adatik. A kibocsátási árfolyam 500 korona.

A **Pesti Tőzsdé** vezéreikkel a tőrséi háuserről dr. Horváth Liptó vezérigazgató irta. Cikket közöl a lap a galombanének áremelkedésének okairól, az a megybank nemzetközi összeköttetéséről, a magyar értékek külföldi jászéréséről, a tőrséi tranzakciókról, a gruppáknakról, a **Ganz—Danubius**-kébelgárrak, a málmok tranzakcióiról, az a dímságiárral megalakításáról stb. **Szerkesztőség és kiadóhivatal:** Budapest, **VI.**, **Izabella-utca 43.** Telefon 121-04.

Hamis fogakat **Brilliansit** Ékszeri **Platinát** Antik tárgyakat **Képek** (a) olajfestményeket **Disztárgyakat**

GROSS ANTAI
 V. ULL. JOSEF-KÖRUT 25. ETELEM 1.

Fővárosi CIRKUS Városligt
 Telefon-szám: 55-55
 Naponta este 9:00 órakor csillítórt, szombat, vásár- és ünnepeken este 8 órakor az a szentpálusi vilamos közlekedés a város mindeci irányban.

Felölös szerkesztő: **SZOMAHÁZY ISTVÁN**
 Társzerkesztők: **Dr. ELEK HUGÓ** és **PAJOR MÁTYÁS**
 „UJSÁGÜZEM” R.-T. BUDAPEST